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0 nouă republică.
Sibsiis, 10 Ootomvrie n.

Planurile revoluţionarilor din 
Portugalia au fost bine întocmite; 
şi dupa-ce au fost şi bine executate, 
ele au avut, fără multă vărsare de 
sânge, succes dasăvârşit. Detrona
rea dinastiei şi proclamarea repu- 
blicei, semnalată de noi în numărul 
trecut, e astăzi fapt împlinit în Por
tugalia, pe care nime nu’l mai poate 
face nefăcut. Regele cu ceialalţi mem
brii ai familiei domnitoare: mama, 
bunica şi unchiul Regelui, sunt pe 
drum spre Anglia, unde se va ţinea 
un consiliu familiar, pentru a sta
bili modalităţile renunţării la tron, 
în schimbul unor favoruri materiale, 
obicinuite în astfel de caşuri, şi un 
nou guvern, presidat da leo fil Braga, 
a luat conducerea ţarii în mână. 
A adresat popor* ţiunii un manifest, 
prin care îi comunică proclamarea 
republicei, şi a stabilit un program 
de muncă pentru viitorul apropiat. 
In program se spune, că întâi de 
toate guvernul se va îngriji de re
stabilirea ordinei în ţară, apoi se vor 
face alegeri noui parlamentare, în 
scopul alegerii prezidentului repu
blicei şi al schimbării constituţiei, 
care va fi pusă cu totul pe bazele 
pe cari se află constituţia din Francia. 
Se va mai face apoi ceva în Portu
galia, ce s’a făcut şi în Francia: sepa
rarea bisericii de stat, prin urmare, 
alungarea jesuiţilor din ţară şi con
fiscarea averilor bisericeşti. Şi se 
mai promite şi uşurare de dare pe 
seama poporaţiunei istovite de tot, 
apoi statificarea şcoalelor şi conso
lidarea ţării, din propriile ei puteri.

Presidentul guvernului proviso- 
riu, dl Teofil Braga , a încunoştiinţat 
toate puterile europene despre cele 
întâmplate şi a făcut promisiuni, că 
ordinea va fi menţinută în ţară, iar 
Anglia, Francia şi Spania s’au gră
bit să recunoască de legală repu
blica din Portugalia.

Probabil, că la fel vor proceda 
şi celelalte puteri din Europa, şi 
astfel vre-o intervenţie străină în 
favorul Regelui Manuel II nu e 
de aşteptat. El rămâne detronat 
pentru totdeauna şi ţara  va merge 
înainte, pe calea apucată. Fi-va mai 
norocoasă în situaţia nouă ce şi-a 
creat? E o întrebare, la care nu 
poate să dee nime răspuns astăzi. 
Pentrucă prin aceea, că a fost de
tronată dinastia, a fost delăturat Re
gele, despre care se spune, că a stat 
sub influenţa femeilor, cari Ia u  
condus rău, — încă nu e delătu- 
rată sărăcia din ţară, şi nu e de
lăturat răul obiceiu, care esistă şi 
în alte ţări, că guvernele nu vin la 
putere decât numai în scopul de 
a-şi căpătui neamurile, prietinii şi 
partisanii. Căci acesta era şi în Por
tugalia usul. O schimbare de gu
vern însemna o schimbare de per
sonal pe toată linia, în toate ofi
ciile, dela uşier pănă la secretarul 
de stat. Natural deci, că şi ceice 
plecau, şi ceice veneau, trebuiau să 
se îngrijască pentru ziua nesigură 
de mâne, pe căi cinstite şi mai pu
ţin cinstite.

Greşesc deci aceia, cari pun în
treaga vină pe dinastie pentru cele 
întâmplate, pe destrăbălările de'a 
curte şi pe risipa de bani ce se făcea 
la curte, — cu toate că curtea nu 
putea să cheltuiuscă mai mult, de
cât i se da din partea guvernului 
responsabil şi a parlamentului con
stituţional, — căci destrăbălarea era 
generală în ţară, şi asemenea şi ri
sipa de bani. De ce are deci mare 
necesitate Portugaila acum, în faţa 
lucrurilor schimbate, este, ieşirea pe 
plan  a oamenilor cinstiţi, corecţi şi iu
bitori de dreptate, pentrucă să pună 
ei mâna pe conducere şi să scoată 
ţara  din mizerie. Şi asta e ce do
rim noi ţinerei republici, înfiinţată 
pe ruinele unei vechi monarhii, din 
partea unei membre în trecut cu 

. mare vază a gintei latine, soră bună 
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partea naţiunei portugheze, — ca 
să poată ajunge iarăşi la vaza şi 
mărirea de odinioară.

D in  p a r la m en t. Dieta a ţinut şe 
dinţă Mercuri, la orele zece şi jumătate. 
In numele ministrului de finanţe, care era 
absent, a presentat ministrul de comeroiu 
Hierocymi două proiecte de lege, despre 
petrol şi bitume şi despre sărurile de 
calciu. S’a făout apoi alegerea membrilor 
îu delegeţiunea UDgară şi ia urmă depu
tatul PoloByi a interpelat în chestia îm 
prumutului de 560 milioane, făcut din par
tea guvernului sub oondiţiuni umilitoare. 
Proxima şedinţă se ţine probabil după 
oe-şi vor termina delegaţiunile lucrările.

D eleg a ţiu n ile . Mercuri se întru- 
neso în Yiena delegaţiunile, pentru a vota 
budgetul comun pe anui acesta. In Ianuarie 
se vor întruni spoi de nou, pentru a vota 
budgetul anului viitor, eu care ocasiune 
vor fi discutate şi poate şi resolvate şi 
chestiile pendente militare. Din delega- 
ţiunea de acuma face parte şi Ilustr tatra 
Sa, domnul Dr. I o s i f  G a ll, ou P. S. Sa Dr. 
V a sile  H o s su , Episoopul Lugojului, aleşi 
ambii din partea casei magnaţilor.

Problema naţionalităţii.! !
X.

Să presupunem pe un moment, 
că prin legi escepţionale li s’ar pu
tea lua cu adevărat Polonilor posi
bilitatea de a pune mâna pe pro
prietate nouă polonă, — pe lângă 
actuala politică de colonizare şi pe 
lângă starea de astăzi a lucrurilor 
lor totuşi le remâne posibilitatea de 
a-şi conserva aceea ce au. Şi lucrul 
acesta îl fac ei cu succes. Despre 
aceasta ne dă dovadă statistica. Co- 
misiunea de colonizare a cumpărat 
doară în anii din urmă mai mult 
dela Nemţi, decât dela Poloni. Mo
şie polonă n’a ajuns deci în anii din 
urmă în mâni germane, şi din com
plexul întreg de păm ânt cumpărat 
abia câteva procente au format mai 
nainte proprietate polonă. Iar dacă 
în felul acesta Polonii, ţinând la 
demnitatea naţională, nu vând ni
mica comisiunii de colonizare, sco

pul acesteia de a înmulţi averea 
imobilă germană, în contul celei 
polone, e făcut eu totul ilusoriu. 
Sigur, că pentru chestia naţională, 
ca şi pentru cultura generală, e de 
însemnătate, că proprietăţi mari ger
mane se prefac în mici proprietăţi 
ţărăneşti; dar cu privire la scopul 
principal, comisiunea de colonizare 
a ajuns la un punct mort, — după 
cum se recunoaşte din toate păr
ţile, — pentrucă abstrăgând dela 
enorma urcare de preţuri, din mâni 
polone ea nu poate cumpăra ni
mica.

Stând astfel lucrurile, vin ha- 
catiştii şi Germanii cei stăpâniţi de 
ideea unităţii cu o noua idee: de
posedarea. „Unde ne stă în cale pro
prietatea polonă, trebue delăturată“. 
Aşa spunea consilierul de justiţie 
Wagner în adunarea hacatiştilor, şi 
că: „ce se va alega de Poloni, nu  
ne priveşte“. Să nu uităm însă, că e 
vorba de trei milioane şi mai bine 
de cetăţeni de stat ai Prusiei!

Se face provocare la faptul, că 
şi altundeva se face deposedare, de 
ex la clădiri de linii ferate, acolo, 
unde interesele de stat cer în mod 
imperativ deposedarea.

Poarte corect. Chiar şi scutul 
dat proprietăţii particulare din par
tea constituţiei e numai relativ, şi 
între anumite împrejurări din inte
rese-de stat poate să fie luată mo
şia şi dela proprietarii particulari. 
Colosala deosebire e însă aceea, că 
atunci orice proprietate particulară 
trebuie să cedeze în faţa intereselor 
publice, chiar şi a regelui, fără nici 
o considerare la proprietar. Dar 
aici, deşi nu s’ar spune apriat în 
lege, când va fi vorba de realitatea 
ce e să se iee dela proprietar va fi 
ţinută în vedere naţionalitatea pro- 
prietariului. Pentrucă scopul legii 
ar fi acela, să se dee pe mâna co- 
misiunei de colonizare proprietate 
polonă, în scopurile ce le urmăreşte. 
Şi tocmai aci e de căutat groaznica 
imoralitate în întreaga afacere, ră- 

I pirea proprietăţii, ca mijloc de lupta,
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N o t i t e  i s t o r i c e
referitoare la bisericile din protopresbite- 

ratul Dej
de Gavriil Hango, presbiter.

In oonferenţa preoţească din anul 
1900 şi 1902 am fost făcut propunerea, ca 
pe lângă înfiinţarea unei biblioteci preo
ţeşti protopresbiterale preoţii să scrie şi 
monografiile parohiilor şi filiilor lor şi să 
consorie şi cărţile din biblioteoile acelora, 
şi o consoriere a lor să o depună la bi
blioteca protopresbiterală dimpreună cu 
toate notiţele istorioe din ele, spre păs
trare şi orientare pe seama celor ce s’ar 
ocupa cu istoria şi literatura noastră.

Conclusul acesta a fost eseoutat însă 
numai de oătră puţini preoţi, şi chiar şi 
de aceia numai în parte şi defectuos. In 
urmă a det P. V. Oonsistor arhid. circu
larul din 16 Ootomvrie 1907 nr. 11323, prin 
care simţindu-se lipsa ret'păririi unor cărţi 
rituale a cerut dela preoţi unele data des
pre biserici, despre entimise şi despre 
căiţile biserioeşti rituale.

Adunându-se aceste datP, destul de 
defectuoase şi de mance, şi dându-mi-se 
spre referare în conferenţa preoţească din

anul acesta (1910), ia care însă din cause 
binecuvântate nu m’atn putut presenta, fo- 
losindu-mă de ele, pănă la scrierea mono
grafiilor cari întârzie prea mult, le dau 
pubiioităţii spre folosirea celor oe s’ar in
teresa de ele într’un chip sau altul.

Deoi iată-le:
1. B a b a . Mai nainte a avut o bise- 

rioă fGarte veche de lemn, oare după zi
direa bisericii celei nouă de peatră şi că
rămidă, în anul 1905 s’a vândut ou 80 
cor. credincioşilor noştri din Sălişca spre 
a o folosi ca material la zidirea altei bise
rici. Biserica cea nouă a fost edifioată 
în anii 1903/4, făoându-se iconostasul şi 
celelalte întocmiri interne în anul 1905, 
când la 15/28 August a fost sfinţită prin 
protosinoelul Dr. Eusebiu Remus Roşo8, 
ca mandatar al Esc. Sale I. P. S. domn Ar- 
hiep. şi Metrop. lo a n  M e tia n u , fiind pe a- 
tunoi paroh local loan Mada. Chramul bi
sericii nu s’a comunioat. Antimis vechiu, 
nedesoifrabil. — Cărţi biserioeşti ara 14. 
— Biblie nu ere.

2. C h eu ch iş. Biserica veche de lemn, 
când a fost edifioată. nu se ştie. Renovată 
şi pictată a fost în anul 1809, der iar nu 
se ştie prin oine. Dintre icoane se re- 
m8rcă icoana Fiiului rătăcit şi a celor 
zece fecioare. Chramul neoomunioat. — 
Antimisul nedesoifrabil. — Căiţi bis. are
16. Biblie are din Sibiiu, Tipografia dieo 
1856-1858.

3. C h iu eşti. Biserică de peatră, ed:- 
ficată în anii 1825—1832, la loc frumos, 
ridicat, în mijlocul satului, din sus de 
drum spre răsărit. Turnul s’a acoperit ou 
tinichea în anul 1869, iar corpul bisericii 
cu şindile în anul 1894. — Antimis are 
dela epise. Audreiu Şaguna din anui 1848.
— Chramul: Adormirea Născătoarei de 
Dumnezeu. — Cărţi bis. 15. Biblie are: 
ediţ. din Sibiiu.

4. C  ceu -C o ra b ie . Biserică de peatră, 
edifioată prin anii 1844. Turnul trăsnit 
de fulger, a fost renovat prin anii 1877/8. 
Pictată primitiv, dar nu se ştie prin eine. 
Pe iconostas se află icoane dăruite de ore- 
dinoioşi, cumpărate din târg, între cari 
multe cari simbolisează doctrine papistaşe 
şi chiar icoane cu aparat muzical automat.
— Chramul neoomunicat. — Antimis dela 
epise. Andreiu Şaguna, dar nu se ştie din 
care an. — Cărţi bis. 17. — Biblie nu 
are. (Icoanele eterodoxe şi ou aparat au
tomat muzical trebue cassate).

5. C ic e u -G iu rg e ş ti. Biserică mare de 
peatră. Despre zidirea ei mărturiseşte ins 
oripţia următoare ce se află scrisă pe o 
tablă de lemn: ,ln anii 1822 Maiu s’au 
început a se zidi această sfântă biserică 
şi s’au gătat în anul 1829 Noemvrie 8 zi, 
şi la maister s’au plătit 160, şi materia 
toată a satului, şi pentru zigrăvit s’au 
dat 440 în arginţi, şi când s’au început 
a fost loan Duma protopop, preot Yasilie

îu urmă Constantin Pop*.. . (încolo nu se 
poate descifra, oăoi tábla e mâuoată de 
cari). Iconostasul e foarte frumos piotat 
şi sculptat. E oea mai mare şi mai fru
moasă biserioă din protopresbiteratul De
jului. — Chramul nu s’a comunicat. — 
Antimis vechiu, nedesoifrabil. — Căiţi b.
16. Biblie nu are.

6. C iceu  H ă ş m a ş . Biserioă veche (de 
lemn ori de peatră?) Când a fost ridicată 
nu se ştie. S’a renovat ?nsă în anul 1900 
prin măestcul Nioolau Pop şi s’a sfinţit 
prin prot. tract. Teodor Hermann diu Dej. 
— Chramul neoomunioat. — Antimis dela 
ep. A. Şaguna din anul 1850. — Cărţi b. 
12. Biblie nu are.

7. C iceu -P o en i. Biserioă veche, de 
lemn de stajar, edifioată în anul 1709 şi 
renovată în anul 1864, când a fost şi Dic
tată prin loan Moroşan din Agreş. Toc
mai acum se zideşte în locul ei alta de 
peatră şi oărămidă. — Chramul neoomu
nicat — Antimis de’a epise. Yasile Moga 
din 1812. — Cărţi bis. 12. Biblie nu are.

8. C iu b m c a . Biserică de peatră, zi
dită în anul 1899 şi sfinţită prin prot. T. 
Hermann şi par. loc. Grcg. Crăfiunaş. — 
Chramul Sf. Arhîng. Mihail şi Gavriil. — 
Antimis de epise. Dionisiu Novaooyici din 
Buda din anul 1762, oumpărat de Bălan 
Toader şi Vas. Rus ou 40 de zloţi. — 
Cărţi bis. 8, Biblie nu are.

(Va urma).
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purtată  de o m ajoritate naţională 
în contra unei minorităţi.

Ce perspectivă ni se deschide 
pentru luptele politice din viitor! 
Pentrucă dacă mijlocul şi-a făcut 
odată cuibul, poate să fie întrebu
in ţat şi în alte lupte politice, ase
menea naţionale, şi apoi dela depo
sedare pănă la confiscare, la fel cum 
s’a întâm plat şi în Roma pe vremea 
decadenţei, e numai un pas!

Las neatins faptul, că Polonii 
vor putea să eludeze şi o astfel de 
lege, punând oameni de paie ca pro
prietari, cu nume nemţeşti, căci doa
ră au fost şi sunt cavaleri germani, 
cari se pun totdeauna părţilor la di- 
sposiţie, dar spun, că ideea de a 
deposeda pe contrariul polon e fără 
îndoeală cea mai mare infamie po
litică născocită de hacatişti. Şi se 
pare, că şi alte partide, cea naţio- 
nal-liberală şi cea conservativă, sunt 
de câştigat pentru idee, scuzându-se 
ambele cu frumoasa formulă, că: „cel 
ce voeşte scopul trebue să voiască 
şi mijloacele“. Mai clar nici nu poate 
să fie formulată depunerea armelor 
morale. Dar eu întreb cu mirare, că 
prin deposedare din întreaga pro
prietate polonă, —- presupunând că 
în stat de drept e admisibil lucrul 
acesta şi că faţă de Poloni e şi po
sibil, — în cele din urmă ce s’a câ
ştigat pentru delăturarea greutăţilor 
naţionale? Eu pe lângă cea mai 
mare bunăvoinţă nu pot să înţeleg, 
că dacă scopul e numai acela, de a 
face din Poloni cetăţeni loiali şi cre
dincioşi prusieni, cum poate fi ajuns 
acest scop pe calea, că întreaga pro
prietate trebuie să ajungă în mâni ger
mane? După părerea mea aici avem 
de a face cu ivirea materialismului 
ordinar şi murdar în politică, la 
fel cu al lui Haeckel în filosofie. 
Măsuri de deposedare nu pot decât 
să potenţeze amărăciunea pănă la 
gradul superlativ, iar cei deposedaţi, 
împreună cu fraţii lor de un sânge, 
vor deveni cei mai neîmpăcaţi duş
mani de moarte ai statului prusian, 
cu copii şi cu copiii copiilor lor!

Chiar şi numai ideea compunerii 
unui proiect de deposedare şi dis
cutarea lui în publicitatea cea mai 
largă formează o fatalitate de prima 
ordine pentru delăturarea greutăţi
lor naţionale. Dacă luăm apoi în 
considerare, că şi proiectul acesta, 
întocmai ca legea escepţională, află
toare, durere, în vigoare, şi adusă 
la 1904 în contra coloniilor polone, 
s’a născut din politica germană de 
colonizare, deci to t ca aceasta are 
şi el în vedere împăcarea naţiunilor 
ca scop final, este a se considera ca 
o abatere dela calea cea dreaptă, 
pe lângă toată promovarea de cul
tură pe care a atins’o. Pună-şi co 
misiunea de colonizare în altă parte 
de ţară şatra, pe acolo unde se află 
moşii prea întinse. Prefacă-le pe ace
stea în proprietăţi mici ţărăneşti, şi 
atunci nu numai cultura se va ri
dica în general în părţile acestea, 
ci cu cât mai multe proprietăţi 
mici germane se vor naşte pe acolo, 
cu a tât mai mare va fi puterea de 
resistenţă a poporaţiunei germane 
faţă de slavismul a tât de mult temut.

Vedem deci, că mijloacele po
liticei guvernului, folosite în scopu
rile germanizării, sunt condamna
bile, şi rămân fără resultat, căci nici 
lupta în contra limbei polone, nici 
lupta în contra proprietăţii polone, 
nu poate realiza politica de germa- 
nizare, şi nu serveşte decât numai 
spre a împedeca împăcarea a tâ t de 
necesară a cetăţenilor de stat din 
Prusia, o astfel de împăcare, ca Po
lonii să recunoască aparţinerea la 
Prusia, ca un fapt care nu mai poate 
fi. schimbat, iar statul prusian  sä re
cunoască şi respecteze dreptul pe care-l 
au Polonii cu privire  la limba lor.

Toate acestea se refer cu a tât 
mai mult la mulţimea de măsuri

mai mărunte, la şicanele poliţiei, pe 
cari vedem cum le aplică zilnic oa
menii, în contra minorităţilor naţio
nale, cu prea mare prisosinţă. Mai 
mult decât ori care altă naţiune cu 
cultură înaintată formăm noi, Nem
ţii, şi mai ales cei din Prusia, un stat 
poliţial, dupăcum a spus’o aceasta 
şi unul dintre cei mai buni ai no
ştri, contele Posadowsky, marele 
bărbat de stat, acum în retragere, 
şi om de nuanţă conservativă. In 
politica de naţionalitate poliţia crede, 
că are misiuni cu totul speciale şi 
porunceşte şi opreşte în dragă voe. 
Nu există teren pe care să fie res
pectată libertatea pe seama cetă
ţenilor de stat de origine polonă. 
Trebuie să luăm de adevărată plân
gerea pe care mi-a comunicat’o unul, 
în discuţia asupra politicei polone, 
că nobilimea polonă é impedecatä din 
partea poliţiet\ să şt poarte hainele na
ţionale de ga lă , ia r  dela dame se con
fiscă pe stradă p ă r ţi de costum şi bro
şu ri cu vu ltu ru l alb, din partea orga
nelor poliţiei.

Ce priveşte sistemul acesta de 
măsuri poliţiale, despre cari cei 
dela putere, în interesul onoarei nu
melui german în faţa celoralalte na
ţiuni culturale, mai bine ar voi să 
nu se vorbească nimica, nu trebue 
să adunăm materialul din ziarele 
oposiţionale, ori din tânguirile Po
lonilor, înşirate în parlament, căci 
ne ajung isvoarele autentice, deci- 
siunile supremei judecătorii admini
strative, şi faptele neresturnabile, 
constatate din partea ei.

Cât de puţin se poate face cu 
folosirea sistemului volniciilor na
ţionale, se vede din cele întâmplate 
în Rusia, unde nu şi-au făcut oa
menii nici când scrupule morale la 
alegerea mijloacelor. Ca nişte rane 
nevindecate s’au arătat pe corpul 
Rusiei în anii din urmă toate locu
rile, pe unde se credea că s’a făcut 
cu succes rusificarea. In Varşovia 
s’au pus pănă şi fetele în grevă, 
pentru a-şi manifesta sentimentele 
naţionale polone. încă de mult a în
cuviinţat Ţarul, că afară de istorie 
şi geografie, celelalte studii să fie 
predate în şeoalele elementare po
lone în limba polonă. Iar în publi- 
caţiunea „R u şii despre R u sia “ se a- 
rată  în mod evident, că sdruncina- 
rea desăvârşită internă a Rusiei con- 
cade cu începuturile rusificării, şi 
un mare congres rusesc s’a pronun
ţa t în privinţa aceasta pentru intro
ducerea instrucţiei naţionale în toate 
şeoalele minorităţilor naţionale, şi 
încă cu glas unanim. Vrem noi a- 
cuma de fapt să rămânem îndără
tul Rusiei? Şi credem noi, că no pu
tem germamsa Polonii noştri, când 
lângă ei, peste linia trasă în mod 
cu totul volnic, se află milioane de 
Poloni, cu o situaţie de drept cu 
mult mai bună, căci acolo le este 
recunoscută naţionalitatea lor spe
c ia lă?!...

Din tractui Hunedoarei.
— Preotul George Rain distins cu brâu roşu. —

Moment de mare însemnătate pentru 
traotul nostru e făptui că bunul nostru 
Arhiepiscop şi Mitropolit lo a n  în aprecie
rile bazate pe praxa ce i-a dăruit-o Dum
nezeu în trecutul lung al păstoririi Sale 
a distins ou brâu roşu pe unul dintre cei 
buni ai bisericii şi neamului nostru, pe 
preotul G eo rg e  R a in  din Nădăştia inferioară.

Distinoţia coeasta a umplut de bu
curie pe tot oierul şi poporul acestui tract, 
dat fiind că inimosul părinte Rain la toate 
manifestaţiile şi la toate soborurile bisa- 
ricii şi a neamului nostru d n aoesfc tract 
a luat parte şi şi-a spus părerile şi sfa
turile părinteşti, în concordanţă ou drep 
turile bisericii noastre şi cu aspiraţiile 
neajnului nostru.

Faptele părintelui R a in  sânt înşirate 
într’un şir lung de mărgăritare, fapte cari 
în cadrul acestui mic articolaş nu pot fi 
enumerate, din motivul că ar trebui să o- 
cupe pagini întregi grăitoare de activita
tea acestui adevărat părinte sufletesc al 
părţilor noastre,

Nota caracteristică a distinsului e: 
c in s te a , a d e v ă r u l şi d re p ta te a - cauzei care o 
reprezintă, apoi râvna spre înaintare îi fră
mântă totdeauna sufletul bun şi ourat.

Gu altă ooazie voiu schiţa în amă
nunte toate faptele p ă r in te lu i  R a in  să
vârşite pentru binele biserii noastre şi al 
neamului nostru din aoeste^părţi.

Ne închinăm bunei chibzuinţe h 
înalt Prea Sfinţitului nostru Mitropolit 
lo a n  şi-i dorim, ca Dzou să-i luugeesoă 
zilele, ca să mai poată acorda recunoştinţa 
Arhiereului — celor buni şi vrednici ai 
bisericii şi neamului nostru.

U n so ţ d e  lu p tă .

Dela sate.
Sfinţirea şcoalei din Frâua, — conferenţe 

religioase.
Duminecă, în 19 Sept. v. în mijlocul 

bucuriei generale s’a făcut în Frâua sfin
ţirea ncauei sale da învăţământ, ridioată 
după mult zbucium şi stăruinţă de fier a 
parohului. Şi aici, ca aproape pretutindt- 
nea, a eşit ia iveală neputinţa de înţăle- 
gere & rostului şcoalei din partea poporu
lui şi în urmare a fost inevitabilă o luptă 
aprigă, pănă oe credinoioşi s’au hotărît 
să clădească nou adăpost oorespuezător 
învăţământului confesional. Bucuria gene 
relă, mândria chiar oe strălucea în ochii 
mulţimei acum când şcoala le e frumoasă, 
mărturisea că nu nepăsarea faţă de oultură 
şi înaintare e oeea-oe îi făcea refractari, oi 
veoinioa lipsă de mijloace.

La sfinţirea edifioiului au fost de faţă 
7 preoţi, cari mai nainte îndepliniseră slujba 
s. liturgii în săbor, apoi în prooesiune cu 
toată mulţimea poporului vin în şcoală 
slugind sfinţirea apei mici. Preotul looului 
par. Teofil H ilerga cu mulţămirea păsto
rului, căruia i-e dat să se bucure de rodul 
ostenelelor, vorbeşte fiilor săi. Prin vorbă 
ouminte şi de toţi pricepută, mai ales prin 
pilduiri bina alese, le arată, că sub şcoală 
nu înţelegem acele ziduri mute, ci mai 
ales ştiinţa de carte, ca se dă între aceşti 
păreţi. Cuvântul străbătea, şi de nu mă înşel 
din ochii multora se vedea cum îşi trag 
seama, cum parcă îşi schimbă simţămân
tul, de care se oălăuz:seră pănă aci faţă de 
al doilea aşi zSmânt după biserică.

Stropit poporul ou apă sfinţită, se 
resfiră, după- oe li se anunţi o eonferenţi 
religioasă lu veoernie. Preoţii se strâng ia 
consfătuire şi pentru masă îu casa ospi- 
tală a păr. Hoîerga. Discuţia îmbrăţ:şaază 
repede multe din greutăţi'e vieţii pasto
rale şi se opreşte mai ou dinadinsul a- 
supra o r g a n iz ă r i i  p r e o t im e i, chestie ce nu se 
mai poate amâna. Consfătuirea se pronunţă 
asupra celui potrivit a reprezenta tractui 
şi se statoreşte să se invite şi celelalte 
cercuri din traot a se exprima asupra per
soanei.

După vecernie par. P. Moruşaa vor
bi ş te poporului potrivit priceperii lui în- 
tr’o nonferenţă religioasă despre c u n o a ş te 
r e a  f i in ţe i  lu i  D u m n e ze u  din lumea ce ne 
încurjură folosmi cu dibăcie fanomene’e 
naturale, legea statornică a firii, întocmi
rea vieţii animalice ş: îosuşiiile omului pen
tru a lumina cunoştinţa adevăratului Câr- 
muitor a toate, căruia se cuvine smerită 
închinare pelâogă credinţă cucernică. — 
Iată în câteva cuvinte o frumoasă*zi de 
activitate pastorală, a preoţimii noastre 
tot mai oonştie.

P r e o tu l .

Apel.
Comitetul parohial al bisericii noastre din Bu

dapesta a trimis fruntaşilor diu mai multe părţi câte 
o listă de subscripţiune, însoţită de următoriul apel:

Ne luăm voie a Vă trimite o coală 
de oontribuire pentru zidirea unei biserici 
ort. române îa Budapests, în convin
gerea, că şi D-voastră sânteţi pătrunşi de 
însemnătatea scopului cel urmărim, şi nu 
ne veţi denega sprijinul D-voastră.

Având în vedere, că capela de care 
de prezent ne folosim, nu poate cuprinde 
pe^toţi credincioşii noştri din Budapests, 
precum şi mulţimea de credincioşi, cari 
sosesc din întreagă ţara, considerând că 
ridicarea unei bise.ioi ort. române în 
capitala ţării este de o deosebită însem 
nătate, fiind ea chemată a reprezenta în 
mod cuviinoios biserica noastră înaintea 
tuturor locuitorilor ţării noastre, conside
rând apoi, că parohia noastră înfiinţată în 
timpul din urmă nu dispune de mijloaoele 
necesare pentru ridicarea unui edificiu oo 
respunzător scopului,, Vă rugim să bine
voiţi şi D voastră a contribui şi să îndem
naţi şi pe alţii să Vă urmeze.

Apelăm deci în numele oomitetului 
şi sinodului nostru parohial la bunăvoinţa 
şi ajutorul D-Voastre, la sprijinul insti
tutelor noast e de bani, precum şi la pa
rohiile noastre, ou deosebire însă la  a -  
ju to r u l  fo ş t i lo r  s t ip e n d iş t i  a i  f u n d a ţ iu n i i  m a

re lu i n iecen a te  E m . G o z s d u , oărora acum li se 
dă cea mai nimerită ocaztune de a arăta, 
oă sunt pătrunşi de intenţiunile religioase- 
morale urmărite de fericitul fundator.

Marinimoşii binefăcători să binevo- 
iasoă să se înscrie ou o sumă anumită, iar 
banii să se administreze institutului d ese
nat de binefăcător.

Institutele da bani sunt rugate a primi 
îa depoz t banii şi a ne îrşt inţa despre 
sumele incurse.

Coala de oontribuire să binevoiţi a 
o înapoia ofbiului nostru par'hial (Bu
dapesta oare. VII. strada Holló 8) cel mult 
pănă la finea anului curent, ca să se poată 
ţ'nea în evidenţă rezultatul colectei şi nu
mele dăruitonlor să se publice la timp îu 
jurnale.

Primiţi, Vă rugăm, expresiunea dis 
tinsei noastre stime ce Vi o păstrăm.

B udap es ta ,  în 1/14 Iulie 1910.
G h e n a d ie  B o g o ie v ic i  D r .  l o s i f  G a l i

protosincel-paroh, preşedintele co
preşedintele sinodului. mitetului.

lo a n  O n ciu  
notar.

NOUTĂŢI.
Altă donaţie. I ustritstea Sa dom

nul D r .  I o s i f  G a l l , membru în oasa mag
naţilor, şi-a donat biblioteca sa, bogată 
în oărţi de valoare, societăţii de lectură 
„Petru Maior“ a tinerimei universitare dm 
Budapesta.

a

Bibliotecă m odernă. Conoetăţmiii 
noştri saşi d n Sibiiu au înfiinţat zilele 
acestea o reuniune ou numele B ib lio te c a  
m o d e rn ă . Cărţile acestei biblioteci le vor 
putea folosi numai membrii reuniunii. Taxa 
de membru este o coroană pe lună. Bi- 
blioteoa va ouprinde mai ales cărţi literare 
şi de ştiinţă populară. O asemenea bi
bliotecă ar fi potrivită şi pentru noi ro
mânii din acest oraş.

*
Nou medic român Domnul V a ie r  

N e g r ită , din Sibiiu, făcând în scurt timp 
toate rigoroasele ou succes frumos, a fost 
promovat Sâmbătă, în 8 Ootomvrie n , doo- 
tor în ştiinţele medioale, la universitatea 
din Cluj. *

f  losif Popn, judecător la Curie reg. 
în penziune, oavaler al ordului Leopoldin 
etc. etc*, după lungi şi grele suferinţe, îu 
7 Ootomvrie după ameazi la >/a 3 ore, în 
al 72-lea an al vieţei şi în al 18-lea an at 
fericitei căsătorii, a adormit în Domnu1, 
în Mária Besnyő, Rămăşiţele pământeşti 
ale defunctului se vor transporta la locul 
natal, comuna Şard, oomitatul Albei-Infe- 
rioara, unde se vor aşezi spre odihnă e- 
ternă mâne, Marţ', după ritul bisericii gr. 
oat. române. In veci amintirea lui!

*
Mare incendia în Cudgir. Iutr’o di

mineaţă din săptămâna trecută s’a aprins 
magazinul de lemne din Cudgir al unei 
Foi etăţi pe acţii. Fiaoări e l-au cuprins a- 
tât da repede, încât pompierii sosiţi din 
Orăştie şi din localităţile apropiate au tre- 
puit si se mărgineasoă la localizarea fo
cului. Pentru susţinerea ordinei au venit 
dela Alba-Iulia două companii de infan
terie. Magazinul a fost as'gurst pa un mi
lion şi jumălate de coroane. Sa orede, oă 
focul a fost pus din rlsbunare.

*
Hoţi în biserică. Din Şalimbăr ni 

sa scrie, oă în 12/25 Septemvrie noaptea 
au intrat hoţi pănă acum necunoscuţi în 
biserica ort. română de acolo şi au furat 
banii aflaţi în biserioă în sumă de 14 cor. 
66 filări. Etta aoesta al treilea oas de jaf, 
săvârşit în biserica noastră din Şalimbăr, 
fără a se li putut da de urma făcătorilor 
de rele, luoru, fireşte, mai greu pentru 
domnii jandarmi, decât smulgerea pangli- 
celor naţionale din cosiţele fetelor şi cot - 
fiicarea brâne'or purtate de flăcăii noştri. 

•
Cas de moarte. Din Iaşi se ves

teşte încetarea din viaţă a scriitorului Ni- 
oolae V o len ti, oare moare la vârstă de 53 
de ani. A fost consilier al curţii de apel 
şi deputat. Colaborator la Convorbiri L - 
terare, a făcut parte din sooietatea Juni
mea şi a publioat număroase versuri, in
tre oare sc găsesc şi buoăţi alese.

•
Milioane pentru tntnn. Regia mo

nopolului tutunurilor a întocmit statistioa 
pe cele dintâi şapte luni ale anului 1910. 
S’au vândut fabricate de tutun în preţ a- 
proape 74 de milioane coroane, din care 
pentru ţigări şi ţigarete s’au încasat îu ci
fre rotunde 44 milioane, pentru tutun 28 
milioane, pentru tabac (tutun de tras pe 
nas) 70 de mii, pentru ţigări de Havana 
12 mii ooroane ş. r.

*
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Nenorociri pe căile ferate. Statele | 

Unite americane au publioat de coiând j 
datele statistice ale sosietătilor de căi fe
rate pe timpul din Iulie 1908 pănă la Iulie 
1909. Din datele acestea se vede, tă pe 
oăile ferate americane într'un an s’au ne
norocit şi au murit 9272 da persoane, au 
fost răniţi aproape o sută de mii de oa
meni. S’au plătit despăgubiri urmaşilor 
oelor nenorociţi suma de preste 67 de mi
lioane dolari... Cauza principală a neno
rocirilor dese pe oăile ferate americane 
este împrejurarea, oă mijloacele de comu- 
nioaţie în America se găsesc în proprie
tatea nu a statului, oi in a societăţilor 
pertioulare întemeiate pe aoţii. Este mi
rare, oă ou toate pierderile suferite, socie
tăţile acestea dsu acţionarilor dividende 
uriaşa în fiecare an.

*
f  Preotul loan Maximilian senior,

paroh în Stupiaile Braşovului, a înoetat 
din viaţă, împărtăşit cu Sf. Taine, Sâm
bătă noaptea în 25 Sep'emvrie st. v. în 
etate de 84 ani şi în anul al 57 lea al 
preoţiei sale. Rămăşiţele pământeşti ale 
defunctului sa vor aşezi spre veoiuioă 
odihnă în oimiteriul Biserioai .împăraţilor 
Constantin şi Elena“ Mai ţi în 28 Sep 
temvrie st. v. a. o. la 10 ore a. m. Odih
nească în pace!

O convenire de studenţi slovaci.
Ziarele slovăceşti publică scrisoarea unui 
fost student slovac, care invită pe stu
denţii slovaci eliminaţi din şoolile secun
dare sau din cele superioare ale Ungariei 
la o întrunire colegială, oe se va ţinea la 
Pojon în luna aceasta.

*
Un rechin uriaş. In săptămâna tre 

cută a fost prins în apele istiiane un re
chin luDg de cinai metri. Cum se anunţă 
din Triest, acest peşte de maie foarte 
mâncăoios este esemplarul cel mai uriaş 
din câte s’au prins îu marea adriatioă 
pănă în ziua de astăzi.

*
Restaurantul artiştilor. Pictorul 

italian Boriani a deschis în Londra un 
restaurant, care a devenit în curând locul 
de întâlnire al artiştilor oelor mai de samă. 
Pe păreţ;i restaurantului se găseso eter- 
nisate vorbele înţelepte ale oelor oe au 
visitat Joealul acesta. Iată câteva sen- 
tenţe : „Glasul frumos este derül lui Dum
nezeu“, zice Adelina Patti. Ceva mai jos 
putem ceti: „Dar şi din glasul urât pu
tem să trăim“, zice Yvette Guilbert. A! 
treilea artist, Haggard, este de părerea ur
mătoare: „Cu toate acestea darul cel mai 
frumos al lui Dumnezeu este — liniştea“.

♦
Oameni de o sută de ani. Zilele a- 

cestea au răposat cei mai bătrâni oameni | 
ai Vienei: o babă vieneză de 111 ani şi 
un moşneag măcelar de 106 ani. Cazuri 
de viaţă atât de lungă sunt destul de rare. 
Şi îu deosebi, sunt mai rare ia oameni din 
clasele bine situate, decât la cei diu cla
sele de jos şi sărace. Ia vremuri mai nouă 
a ajuns cele mai adânci bătrâneţe o fran
ceza ca numele Maria Pion, oare a murit 
în 1838 în vâ-stă de 158 de an). Sunt ca
zuri smguratioe, când femeile trăesc mai 
mult deoât bărbaţii. împrejurarea se atri- 
bue faptului, că femeile în general nu să- 
vâ şese lucruri atât de grele ca bărbaţi, 
şi că nu fac abuz în băuturi alooolioe, cum 
face de obioei sfxal cel tsre.

*
Cheltuelile lai Napoleon III. Dupăoe 

Napoleon III. a căzut în prinsoare pru- 
siană, guvernul francez a adunat toate ac
tele, îu oare era vorbă de che tuelile „ne
vrednicului imperato:*. Actele acestea 
le-a dat acum publioităţii uu istoric fran
cez. Conform actelor lista oivilă a împă
ratului Napoleon 111. făcea 30 de mili
oane franci pe un an. Din suma aceasta 
se plăteau şi apanajele pentru membrii fa
miliei imperiale. Curtea împărătesei Eu
genia consuma 15 milioane; — iată câ
teva socoteli: pentru meda'it şi coliere pe 
seama cântăreţilor şi a balerinelor 40.000 
de franoi; plata servitorilor un milion de 
franci; premiile teatrului 100.000 de franoi; 
pentru articole de găteală şi de înfrnmss- 
ţare un milion de franoi. Pentru educa
ţia moştenitorului de tron, a lui L u lu  de 
jalnic sfârşit, se cheltuia modesta sumă de 
25 de mii de franoi. împărăteasa Eugenia 
mai avea obiceiul să împartă daruri bo
gate ou prilejul călătoriilor şi plimbărilor 
sale.

t  Zorovavel I. Pcrhaitia, preot gr.- 
c< t , ducă souită suferinţă a decedat Her- 
curi 5 Ootomvrie 1910, la 12 ore p. m în 
al 52-lea an al etăţii. A fost înmormântat 
în Ghiouşal de jos, Sâmbătă îu 8 O etern- 
vrie n. la 11 ore a. m. Odihneus;ă în 
pace! *

Un lepros scăpat din spital. Bertold 
W ild n e r  este numele omulu', oare îu Un
garia este poate unicul bolnav de lepră, 
înainte ou zece ani, oând era ucenic de 
meseriaş, s’a bolnăvit de boala aieastane- 
vindeoabilă şi greţoasă. A fost îndată ia 
fernst în spitalul din Pojon. Din acest spi
tal Wildber dispăruse zilele trecute, cu gân
dul de a emigra în America de sud. Iu 
Triest a fost recunosout şi arestat. Neno
rocitul lepros va fi adus earâşi în spita
lul de unde a fugit,

«
La fondul de 20 bani pentru cum

părarea unei oase cu hală de vânzare al 
„Reunionei meseri-şilor s bieni“, au mai 
dăruit: Domnul iuliu de Bardoşy, inspec
tor r. de şooale penz., din incidentul fi 
danţării fiicei sale Olivia, prof. la şcoala 
oiv. de fete a „ Asooiaţiunii* ou dl Dr. Vio 
tor Deleu, ady. în Şimleul Silvaniai 10 cor. 
George Mera propr (Abrud) şi soţia sa 
Măriţi, din prilegiul aşfzirii fiului lor Ni- 
oeiae (abs. de 4 gimn.) la lăoătuşerit 80 
bani, Vasile Maxa, paroh (Gârbova snp.), 
soţia sa Maria, n. Neagoe şi copii lor Me
lania, Valerie, Mărioare, Ionel, Veturis, E- 
mil şi Cornel, 2 cor, Maria Iagăru (Abrud) 
din pre'egiul aplicării fiului său Simion 
la lăcătuşerie (abş. de 4 gimn.), 40 bani, 
şi Vio. Tordăşian, prezident, 10 bani.

*
Din viaţa temniţelor ruseşti. O 

revistă din Rusia a publioat de curând 
mai multe ştiri din viaţa temniţelor şi în
deosebi ştiri despre ruşii osândiţt la 
moarte. Un condamnat la spânzurătoare 
poate să-şi scape viaţa, dacă primeşte asu
pra sa însărcinarea de călău, — (o func
ţiune oare cum se ştie în România a fost 
îndeplinită mai ou seamă de ţigani). Unul 
dintre osândiţii ruseşti, oare primise asu
pra sa funcţiunea de călău, era răsplătit 
pentru fiecare exeouţiune cu câte 25 de 
ruble şi ou o scădere de trei luni din pe
deapsa înohisorii; după câteva luni, oum 
povesteşte numita revistă, călăul aoesta 
îşi adunase nu numai un mie capital, ci 
îşi recâştigase ohiar şi libertatea. Durere 
insă, că după o libertate de câteva săptă
mâni, fostul -călău se afla iarăşi îu tsmniţă 
de oarece săvârşise mai multe uoideri: 
obicinuit se vede să omoare în numele 
legii, nu se putea desvăţa de năravul de 
a omora mai departe în numele său pro
priu şi de a trimite pe altă lame ne bo
gaţii întâlniţi în oale, ourăţindu i de ave
rile adesea de prisos . . .

C ă r ţ i  ş i  r e v i s t e .
Raportul Camerei de comeiţ şi in

dustrie din Braşov asupra reiaţiumlor eco
nomica din circumscripţia ei in anul 1909,

I înaintat ministrului de comerţ. Braşov, 
tip. Ciurou & Comp. 1910. — Un volum 
de 80 pp. *

Mintea şi norocul, şi alta 12 poveşti 
poporale, de N . B a d u le s c u - N ig e r . Brfşov, 
ed. libr. Ciurcu, 1910. — O broşură de 78 
pp. Preţul 40 bani. *

Alegătorul liber, monolog si alte 
13 monoloage, de N . B a d u le s c u  N ig e r . Bra 
şov. ed. libr. Ciurou 1910. — O broşură 
de 44 pp. Preţul 50 bani.

*
Ana Cosânzeana, piesă pop. în ver

suri, în 3 aote, de F a b iu  S â n jo a n u . Ediţ 
Ciurou, Brfşov. Preţul 30 bani.

•
Rococo, comedie într’un aot, looali- 

zită de X. Nr. 27 al „Bibi. Teatrale“, e- 
date de Soc. pentru fond de teatru român. 
Ediţ. Ciurcu, Brfşov, 1910. Preţul 30 bani. 

*
Răvaşul, revistă culturală ilustrată, 

nr. dublu 9—10 pe Sect. — Oct. 1910. cu
prinde: Reghinul de Observator. Clipe de 
sară şi Amurg, poezii de T. Murăşian. Cu
vântul de desohidere, rostit de Dr. I. Mibu 
la sărbările dela Reghin. Note de călăto- 
rip. Baronul Vasile L. Pop, de Dr. E. Dă- 
iană. Dejul, de Cronicar. Cărţi, reviste, ziare.

D i n  p u b l i c . * )
M uliftn iile p u b lice .

In soopul zidirii şooalei ort. rom. din 
Cobalm, am primit din Chikago, Amerioi, 
urmHoares 'istă de oolecO dela ooleotai- 
lul Bucur E.ăţilă: Bucur Frăţilă 50 do
lari, loan B. Frăţilă 20 dolari, George 
B. Frăţ'lă 5 dolari, loan Spornic 2 50 do
lari, George Spornio 2 60 dolari, toţi din 
Cfhalm  ̂ Georghe Bodea 5 dolari, George 
Ş hiopu 1 dolar, Lazar Şrh’opu 1 dolar, 
G orge N. Şob opu 5 do’ari, BuourLinoşi 
Lszăr Line oâte 1 dolar — toţi din Mer- 
(■•hiaşa, loan I. Cornea, George Boeriu, 
Vasile Nioolau toţi din Caţa oâte 50 cenţi, 
Gsorga Raiou Rotbav, George Gal Bra
şov, Elena Marou Feldioara câte 40 cenţi, 
George Neder Palos, şi Nioolae Şonoa 
Merchiaşa 1 dolar. Cu totul 101 dolari, 
sau 495 coroane, dar Bucur Frăţilă ni-a 
trimis suma rotundă de 500 coroane. Tu
turor dăruitorilor — dar mai ales dl ui Bu
cur Frăţilă, caro nu numai şi a luat sar
cina de a colecta, oi însuşi a contribuit 
cu însemnata sumă de 250 coroane, — le 
exprim şi pe această oale, în numele co
mitetului parohial, oea mai călduroasă mul
ţumită.

Cobalm, îu 14 Septemvrie 1910.
lo a n  B erca n  
preot, ort. rom.»

In 15/28 August, în favorul nou e- 
difioâudei biserici gr. or. rom., s’aaraDjst 
în H'da o petrecere de vară şi cu această 
oossiune au binevoit a suprasolvi urmă
torii preastimaţi domni şi doamne:

loan Pop, preot Miluan 2 cor.; Va- 
siliu Miolea, econom Ciubsnca, 1 cor.; Pa
vel Roşea, protopresbiter gi». or. F.-Sam- 
petru 2 cor.; Iuliu Chiffa, preot Hide,
1 cor.; loan Andrem Domşa, preot Raohiş,
2 cor.; Vasiliu Korozsi, Curtuiuş 4 cor. ; 
Geo'ge Puşcaş, preot Sânta mărie, 1 cor.; 
loan Stefan, preot Bereis, 1 cor. 40 fii.; 
Petru Bura, înv. Sâutămărie 1 oor.; Fa
milia Nasss, Trestia 4 oor.; Simeon Pop, 
preot Dreg, 1 oor.; Ananie Blaga, Hida 
1 oor. 40 fii.; Alexie Coste, preot Tibău, 
1 oor.; Aurel Soh'opu, preot Jurfalău 1 
oor,; loan Mihalca, preot Aghireş, 6 oor.; 
Petru Forur, propr. Aşchileul mie, 1 oor.; 
Aurel Pop, uropr. Bocşa, 1 cor.; Stefan 
Pop, preot Fild, 2 cor.; Dr. Stefan Mo- 
rariu, advooat Cluj, 10 ocr.; Dr. Pintea, 
oand. de adv., B.-Huedin, 1 cor. 40 fi1.; 
Páslea Zoltán, pretore sup'em, Hida 8 oor. 
40 fi!.; Victor Varga, preot Popteleo 1 cor. 
Dr. Simion Tămaşiu, adv. Hida, 18 oor. 
40 fi!.; Vaier Bologa, contabil B.-Hue
din, 1 oor. 40 fii., Aurel Sinea, oand. de 
adv. B. Huedin, 1 cor. 40 fi’.; Emil Pe
trán Almaşul mare, 6 cor.; Vasiliu Dumi- 
tr8ş, învăţătoriu Sâumibaiu 1 oor.; loan 
Oltean, arândaş Cristur, 4 oor. şl alţii ou 
sume sub o ooroana.

Cu aoeastă ooasiune peste tot au in
curs 282 eor. Detregând din aoeasă sumă 
spesele de 158 oor. 78 fii,, a rămas venit 
curat 123 cor. 22 fi1., oare sumă s a pre
dat epitropului prim Tibensohi Todor din 
Hida.

In numele credincioşilor mei aduc şi 
pe această sale cele mai călduroase mul- 
ţămite tuturor preastimaţilor oaspeţi şi 
donatori.

Hida,  la 14 Septemvrie st. v. 1910.
I u l iu  C h iffa  
preot român 

şi cassar al petrecerii.

T e a t r u  r o m â n  în  S ib i iu .
„Reuniunea sodalilor români din Si

biiu*, va da Duminecă, în 3/16 Ootom- 
vrie 1910 în Teatrul orăşeneso din loc ur
mătoarele piese:

I. Pribegii,
comedie din viaţa meseriaşilor în 2 acte, după Ne- 

stroy, de Dr. S. Stanca.
Persoane l e :

Tânase Clei, calfă de măsar . . Dl Is. Marcoviciu
Niţă Talpoş, calfă de pantofar . „ D. Axente
Procopie Fir, calfă de croitor . „ R. P. Barcianu
B ir ta şu l................... ....  „ S t .  Duca
Nuţa, fata birtaşului . . . .  D-na M. Duca
Un jidan, colportor.......................Dl A. Stanciu
Trandafir, s e r v i to r ........................„ G. Lazar
Zina norocului............................  * * •
Spiridon Horoi, măsar . . . .  „ Ilie Baciu.
Nastasia, fata l u i ........................D-ra Eug. Romau
Florica, nepoata l u i ................... „ El. Roman
Gheorghina, nepoata lui . . . „ Eug. Popp.

*) Pentru cele publicate în rubrica aceasta 
I redactiunea nu primeşte răspunderea.

II. Cum povestea o bunică,
dialog de St. Braborescu, predat de d-na Maria Duca 

şi Petrică Drăgoiu.
III. Arii nationale,

căutate din fiuer de d-nul Dr. Autoniu Bogdan, când. 
de advocat.

IV. Muza dela Burdujeni,
farsă într’un act de Constantin Negruzzi. 

P e r s o a n e l e :
Cocoana Caliopi Busuioc . . .  Dl Dumitru Axente 
Şatrarul Trohin, vameş, amorezat 

de cocoana Caliopi . . . .  „ I .  Jinga
Drăgănescu, nepotul său . . . „ T. Chirca
Teodorini, actor român

R. P. BarcianuBaron Flaimuc 
Signior Turlupini 
Kir Lakerdopol
Stanică, băiat de ţăran, sluga co

coanei C a lio p i........................ * * *
Iuoeputul la 7V2 ore seara precis. O 

parte din venitul ourat e destinat daru
rilor de Grăoiun menite săracilor noştri.

P r e ţ u l l o o u r i l o r :
Loge parterre, 3 persoane........................
Loge parterre, 4 persoane . . . . . .
Loge parterre, 5 persoane........................
Loge rangul 1., 4 persoane........................
Loge rangul I., 3 persoane........................
Loge pentru ono ra ţio ri.............................
Loge rangul IL, 3 p e rs o a n e ...................
Loge rangul I I , 4 p e rso a n e ...................
Loge rangul II., 5 p e rso a n e ...................
Un loc în balcon rând I .............................
Loc In balcon rândTI. şi III......................
Loc în balcon rând IV. şi V.....................
Cercle, 4 rândul dela început...................
Stal, dela rândul al 5 - l e a ........................
Parterre numerotat......................................
Loc de stat, în parterre . . . . . . .
Loc de stat, în parterre militari şi sudenţi
Galerie numerizat, rândul I........................
Galerie numerizat, rândul II. pănă la cel

din u r m ă ....................... .......................
Galerie loc de s ta t.....................................

K

»
n

n
n
ii
11
îi

I!
11
11
11
n

4-50 
6 — 
7-50 
8 — 
6-— 

12 — 
4-_  
6 — 
620 
2 — 
1-50 
1 -  
1-60 
1 30 
1 — 

—•80 
— 60 
— 80

n
n

—•60
-•40

Bilete se pot prooura, îuoepâud de 
Marţi, 11 Ootomvrie st. »., dela Librăria 
arhidieoezsnă şi în ziua reprezentaţiei dela 
10—12 şi jum. a. na. şi dela 6 —7 oare 
seara la oassa teatrului. Intre aote oântă 
muzioa orăşenească.

Nrii 785, 789, 971 şi 972 din 1910.

C o n c u r s .
„Asooiaţiunea pentru literatura ro

mână şi cultura poporului român“ va da 
pentru anul şoolar 1910—1911 următoa
rele burse:

1. Dm f u n d a ţ iu n e a  lo a n  P e tr á n  2 
burse de oâte 300 oor. — pentru studenţi 
universitari de naţionalitate română, cari 
urmează la una din facultăţile universi
tăţii din Cluj. Cei împărtăşiţi de burse 
din aoeastă fundaţiune vor fi obligaţi a 
lua parte la „Masa studenţilor aoademioi“ 
din Cluj.

2. Din fu n d a ţ iu n e a  N ico la e  M a r in o -  
v 'c iu  sen . o bursă de 120 oor. pentru stu
denţi din şooaleie secundare.

3. Din fu n d a ţiu n e a  D r .  lo a n  M ogx  ş i  
so ţia  A n a  n â sc . B ologa , o bursă de 80 oor. 
pentru fetiţe române din Transilvania, 
fără deosebire de confesiune, oari cerce
tează o şooală de fete de oaraoter naţio
nal resp. confesional româneso, în primul 
rând şooala de fete a „Asociaţiunii“.

Petiţiile pentru aceste bursa se vor 
înainta comitetului central al „Asooiaţi
unii“ în Sibiiu (Nagyszeben) str. Şaguna 
Nr. 6, pănă la 30 Ootomvrie n. a. o. în
soţite de următoarele aote:

a )  oertifioat de botez; b ) certificat 
de paupertate; c) certlfnat de studii, în 
original sau în copie legalizată (ta uni
versitari index); d ) oeioe refleotezi la 
bursa din fund. Marinovioiu, fiind înru
diţi ou fundatoru1, vor avea să dove
dească aoeastă înrudire; tot asemenea şi 
fetiţele oari reflectează la bursa din fund. 
Dr. Mog?, în oaz de înrudire oa familiile 
fundatorilor Moga şi Bologa, vor avea şi 
ele si dovedească aoeastă înrudire.

Petiţiunile intrate după terminal in
dicat nu vor fi luate în oonsidarare.

Sibi iu,  din şedinţa oomitetului cen
tral al „Asooiaţ unii“, ţinută în 6 Ootom- 
vrie 1910.

I o s i f  S te r c a  Ş u lu ţu  O ct. C. T ă s lă u a n u  
prezident. secretar.

P o şta  red a c ţie i.
D ia i  1. M . in  Ţ e ln a . Cu alegerile să

vârşite înainte ou oinci luni nu ne mai pu
tem ooupa. Să sperăm, oă greşelile consta
tate şi de dta, în viitor nu se vor mai faoe.

G - r a n c L - H o t e l  „ S a v o y “ .

Budapesta, •Fózsef-körut. Telefon: 154—08. Hotelul cel mai nou, mai mo
dern şi de primul rang al capitalei, situat în centra. 120  odăi. Saloane de cetit şi 
conversat. încălzire centrală eu aburi. Odaie de scaldă. Lift, Yacum cleaner. 
Apă caldă şi rece în fiecare odaie. Legătură cu tramvaiul electric, cătră 

toate gările. Preţuri moderate. Serviciul cel mai conştienţios.
1361) 5 -17
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Nr. 489/1910. [391] 1 -3
C o n c u r s .

Pentru întregirea postului de învăţă
tor la şcoala gr. or. română din oomuna 
Vărmaga protopresbiteratul Devei se es- 
orie conours cu termin de 15 zile dela 
prima publioare în „Telegraful Român“.

Emolumentele sunt:
1. Salar fundamental 1000 cor. în 

bani gata din repartiţiune, ouartir şi lemne 
de foc în natură.

Conourenţii au să-şi înainteze oere- 
rile instruite conform normelor în vigoare 
la subsemnatul ofioiu protopopesc şi îna
inte de alegere să se presente poporului.

Deva,  15 Sept. 1910.
Oficiul protopresbiteral al traotului 

Devei în conţelegere ou comitetul paro
hial* Dr. lo a n  D obre

protopresbiter.

Ad. m. pp. 970/1910. (399) 1—3
C o n c u r s .

Pentru întregirea postului al II-lea 
de învăţător la şcoala confesională din co
muna Şebeşul-mare prin aceasta se des
chide concurs cu termin de 15 zile dela 
prima publicare în foaia oficioasă »Tele
graful Român*.

Emolumentele împreunate la acest 
post sunt:

a ) 200 cor. din repartiţie dela popor.
b) 400 cor. ajutor dela Ven. Consistor.
c) 400 cor. întregire dela stat ce se 

va esopera.
d )  50 cor. relut de cuartir şi 20 cor. 

pentru grădină.
e) Cuincuenalele prescrise se vor eso

pera dela stat după un serviciu neîntre
rupt de 5 ani la aceaâtă şcoală.

Concurenţii au a-şi aşterne suplicele 
instruite conform normelor în vigoare sub
semnatului pănă la terminul sus indicat 
şi a se prezenta în vre-o Duminecă sau 
sărbătoare la sf. biserică spre a fi cunos
cuţi poporului.

Ceice vor dovedi că sunt în stare să 
formeze cor bisericesc şi ştiu muzica in. 
strumentală, vor fi preferiţi.

Cluj, 18 Septemvrie 1910.
Oficiul protopresbiteral în conţele

gere cu comitetul parohial.
T u liu  R oşescu

protopresbiter.

Ad. Nr. pp. 946—1910. [377] 3 -3
C o n c u r s .

Pentru întregirea postului de învăţător 
şi cantor la şcoala confesională din comuna 
Bntene prin aceasta să deschide concurs cu 
termin de 15 zile dela prima publicare în 
foaia oficioasă „Telegraful ii oman“.

Emolumentele împreuna cu aces post
sunt:

a) Din repartiţie dela popor 407 cor. 
28 fii.

b) Din venitul cantoral 108 cor. 72 fii.
c) Ajutorul ce să va cere dela. stat 

484 cor.
d ) Locuinţă liberă în edificiul şcoalei.
e) 1/ i  jugăr de grădină.
/) 1 stângin de lemne de foc.
Cuincuenalele legale să vor plăti tot 

prin ajutor dela stat după un serviciu neîn
trerupt de 5 ani la această şcoală.

Fiitorul învăţător şi cantor va fi înda
torat a instrua copii de şcoală in cântările 
bisericeşti şi a cânta cu ei la sfânta liturgie 
în Dumineci şi sărbători.

"Cluj, 9 Septemvrie 1910.
Oficiul protopresbiteral rom. gr. or. în 

conţelegere cu comitetul parohial.
T u liu  R oşescu  

#  protopresbiter.

C o n c n r s .
Pentru întregirea postului de învăţător 

la şcoala gr.-or. rom. din Tâmpa, protopres
biteratul Devei se publică concurs cu termin 
de 15 zile dela prima publicare în »Telegra
ful Român*.

Emolumentele împreunate cu acest post
sunt:

1. Salar fundamental cu întregire dela 
stat 1000.

2. Grădină de legumi.
3. Cuartir în natură.
4. Doi stângini quadraţi lemne de foc.
Invăţătorui va avea să cânte în Dumi

neci şi sărbători cu copii la biserică.
Concurenţii să şi înainteze cererile in

struite corform normelor în vigoare subsem
natului oficiu protopresbiteral în terminul des
chis — şi înainte de alegere să se prezen- 
teze la biserică spre a cânta.

Deva, 6 Septemvrie 1910.
Oficiul protopresbiteral gr. ort. român 

al Devei în conţelegere cu comitetul paroh'al.
D r. lo a n  D obre

(384) 3—3 protopresbiter.

Nr. 11/910 Eoon.. (378) 3 - 3

Anunţ.
•>

In urma reparaturilor considerabile 
făoute la edifioiile şi mobiliarul semina
rului »Andreán“, o mulţime de obieote în
vechite şi scoase din folosinţă, precum 
mese, dulapuri, uşi, fereşti de diferită mă
rime, ouptoare şi alte fieră vechi, preoum 
şi mei multe instrumente de lucru din 
branşa măsarilor sunt a se vinde ou pre
ţuri foarte moderate.

Doritorii de a cumpăra acestea o- 
bieote sau şi numai o parte din ele, să se 
însinue la economatul seminarial, unda 
vor primi toate oondiţiunile şi informaţiile 
de lipsă.

Sibi iu,  la 26 Septemvrie 1910.
A u rel P o p o v ic lu

econom sémin.

Nr. 617, 643/1910. (393) 2—3

C o n c u r s .
Pentru ocuparea posturilor de învăţă

tori la şcoalele <1 n comunele mai jos însem
nate din protopresbiteratul Geoagiului se pu
blica concurs cu termin de 15 z le dela prima 
publicare în „Telegraful Român“.

1. Bozeş, cu salar dela comuna bise
ricească 300 cor. în rate trilunare, relut de 
grădină, locuinţă în edificiul şcoalei şi lemne 
de foc din pădurea foştilor iobagi partea cât 
se dă după fum.

2. Almaşiil mic, cu salar dela co
muna bisericească 200 cor., cuartir îa edi
ficiul şcoalei ,grădină şi lemne de foc în na
tură.

Ambele comune au cerut dela stat in- 
treg’rea salariilor învăţătoreşti la suma pre
scrisă de lege.

învăţătorii aleşi vor avea să meargă cu 
elevii regulat la biserică şi să cânte cu ei la 
sf. liturgie.

Cererile de concurs, instruite conform 
prescriselor regulamentul ,̂ să se înainteze 
la subsemnatul oficiu în terminul deschis.

Geoagiu, (Algyogy) 17/30 Sept. 1910.
Oficiul protopresbiteral al tractului 

Geoagiu îa conţelegere cu comitetele paro- 
chiale cnncemente.

Io a u  1‘op ov ic i
protopop.

C o n c u r s .
Pentru întregirea postului al 2-lea de 

învăţător, dela şcoela confesională din Şibot 
(Alkenyér) să escrie concurs cu termin de .15 
zile dela prima publicare îa „Telegraful Ro
mân“.

Emolumentele împreunate cu acest post
sunt:

1. Una miie (1000) coroane solvibil lu
nari ter anticipative din cassa bisericii.

2. Cuartir în natură.
3. Va jugăr grădină.
4. 4 metri lemne pentru încălzit. 
Alesul învăţător e deobligat a instrua

şi' cânta cu elevii răspunsurile liturgice îu 
Dumineci şi sărbători.

Cuincuenalele vor da după plinirea ce
lor 5 ani de serviciu la şcoala noastră.

Reflectanţii au a şi aşterne rugările de 
concurs în terminul sus indicat subsemnatu
lui şi a se prezenta în comună cu 8 zile îna
inte de alegere spre a se face cunoscuţi po
porului.

Szászváros, (Orăştie) 21 Sept. 1910.
In conţelegere cu comitetul parohial.

V asile  D on iţa
(397) 2—3 protopresbiter.

Nr. 160/1910. (394) 2—3
C o n c u r s .

Pentru ocuparea postului de capelan- 
temporal sistemisat în parohia română gr.-or. 
de clasa II-o din Baiomir, lângă parohul 
Nicolae Suciu, în conformitate cu rezoluţiu- 
nea consistorială Nr. 1078 Bis. a. c. să es
crie concurs cu termin de 30 zile dela prima 
publicare în „Teleg. Rom.“

Emolumentele împreunate cu acest post 
sunt jumătate din venitele parohului cuprinse 
în coala B. pentru întregirea dela stat şido- 
tatiunea de capelan pe baza art. de lege 
XIII din 1909.

Concurenţii au a-şi trimite cererile de 
concurs instruite conform regulamentului pen
tru parohii în terminul arătat mai sus ofi
ciului protopresbiteral rom. gr. or. al Orăş- 
tiei, având totodată datorinţă de a se pre- 
senta în comună cu prealabila încunoştiinţare 
a aceluia în vre o Duminecă ori sărbătoare 
spre a şi arăta desteritatea în ritualele bise
riceşti şi a să face cunoscut poporului.

Orăştie,  la 20 Septemvrie 1910.
V asile  D oinşa

protopresbiter.

U n d e  s e  p o t  p r o c u r a

croite ci cMc si lucrate line? Numai la
r

maestru croitor, Sibiiu, Str. Cisnădiei Nr. 30,
pentrucă el le croeşte foarte bine şi pe lângă că le lucră din 
m aterial bun le face şi cu un preţ de to t moderat şi la caz 
de urgenţă le poate face în timpul cel mai scurt posibil.

Să mergem dar la el, să sprijinim industria românească, 
căci numai astfel putem deveni tari şi mari! [94] 40—52

= = = = =  Telefon. IT’S . =.... =
. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

"H * 1 1 i - r m  m i h i i p i  » t t t  t .

se ad resează , c in e  
d oreşte  a şi p rocu ra  

v a r ie tă ţi a u ten tice  de:

Pomi i*o«ilton
arb ori p en tru  a lee , p la u te  de o r n a 

m ent, con ifere , p la u te  de îm p rejm u it, 
fru cte  eu  boabe, p u e ţi, etc.

Alte altoite
(c a lita te  su p er io a ră ) v iţă /eu ro p ea n ă  

,. ş | a mer. cu ş i fără  răd ăcin i.
(Catalog instructiv la cerere gratuit).

V i n d e c ă  b e ţ i a ,
înainte de ce beţivul vatămă legea.

Scapă-I înainte de ce alcoholul îi ruinează sănătatea, pofta de muncă şi averea, 
•• — sau înainte de ce moartea face imposibilă scăparea.

A lca lin u l e un surogat pentru alcohol şi ajută, ca beutorul să se 
scârbească de beuturi alcoholice.

A lco liu u l e cu totul n estr ică c io s  şi ajută atât de intensiv, încât 
şi marii beutori nici cind nu recad.

A lc o liu u l e cea mai nonă invenţie a ştiiuţei în direcţia aceasta şi 
acelaş a scăpat mii de oameni din lipsă, mizerie şi ruină.

A lco liu u l _e un preparat uşor de descompus, care de ex. femeia îl 
poate pune în dejunul bărbatului său, fără ca el să observe ceva. In cele 
mai multe cazuri respectivul nici nu înţelege, de ce nu mai poate suporta 
spirtul, ci crede că beutura prea multă e cauza acesteia, tocmai cum anu
mite mâncări le urăşti, dacă le-ai gustat prea mult.

A lcolSnul să-l de-a fiecare tată fiului său, studentului, înainte de ce 
cade la examen, şi dacă nu e aplicat spre beutură, totuşi alcoholul îi strică 
creierul. In general toţi cari n’au destulă putere de voinţă de a se reţinea 
dela beuturi alcoholice, să ia o doză de Alcolin. Acelaşi e cu totul nestri
căcios. Respectivul îşi conservă sănătatea şi cruţă mulţi bani, cari altcum 
îi cheltueşte pe vin, bere, rachiu sau liqner. (387) 2—10
Preparatul Alcolin costă IO cor. şi se trimite după solvire anticipativă sau

prin ram burs numai prin:

Alcolin institut, Copenhaga 1877 Danemarca.
Epistolele sunt a se franca cu 25 b., cartele poştale cu 10 bani.

I n  1 0 0  a n i
se iveşte numai o.dată ocaziunna de-a putea cumpăra ieftin  
şi bine, pomi şi alte plante, pentru şcoli «le pomărit.
Să nu scape deci nimenea această ocazie favorabilă, ci să co
mande imediat ce-i e de lipsă după consemnarea de mai jos, 

valabil cât timp depositul va ajunge

Pomi
Tufe de decorat 
Conifere 
Plante sălbatice

din curăţiri totale a pă
mântului cu preţuri «le 
tot reduse.

F r .  C A S P A R I  &  C O M P. S c o a l e  d e  p o m ă r i t
(379) 2-32  Mediaş, Transilvania.

C a ta lo g 1 l a  cerere gratia itl
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